# 元旦:春来更有好花枝

□徐新

一元复始,万象更新。2024年元旦,踩 着矫健的步伐款款而来,第一轮旭日正从 地平线处喷薄而出,掀开了新的篇章。

元旦,据传起于三皇五帝之一的颛顼, 距今已有5000多年的历史。而元旦一词 最早则出现于《晋书》:"颛帝以孟春正月为 元,其时正朔元旦之春。"即把"正月称为 元,初一为旦。"所以古诗中的元旦,不是现 在通行的公历一月一日,而是指的农历正 月初一。宋代吴自牧《梦粱录》卷一也有 "正月"条目:"正月朔日,谓之元旦,俗呼为 新年。一岁节序,此为之首。"

但是我国历代元旦的月日也不一致, 伴随朝代变更亦有变动。夏在正月初一, 商在腊月初一,周在十一月初一,秦始皇统 一六国后定为十月初一,汉武帝太初元年 时恢复夏朝以正月初一为元旦的纪年方 法,因此又称"夏历",一直沿用至辛亥革 命。"中华民国"建立,孙中山为了"行夏正, 所以顺农时;从西历,所以便统计",定正月 初一(元旦)为春节,而以西历(公历)1月1日 为新年(元旦),但当时并未正式公布。直到 1949年第一届中国人民政治协商会议的召 开,才正式决定采用公元纪年法,将每年1 月1日定为元旦。

古时的元旦,帝王要举办隆重的贺岁

大礼。三国时期诗人曹植的《元会》诗云: "初步元祚,吉日惟良,乃为嘉会,宴此高 堂。"皇帝认为,元旦这天是良辰吉日,文武 百官被视为嘉宾,请到宫殿高堂,参加贺岁 宴会。到了唐代,宫廷贺岁活动更加盛大 隆重,唐代诗人厉元描述道:"玉座临新岁, 朝盈万国人。火连双阙晓,仗到五门春。 瑞雪销鸳瓦,祥光在日轮。天颜不敢视,称 贺拜空频。"不但当朝文武官员,外国使臣 也应邀参加。

在民间,元旦前后有贴春联、放爆竹 守岁等诸多风俗,处处洋溢着迎接新年的 喜悦。西晋的周处《风土记》曰:"除夕之 夜,改年更岁,人们终夜不眠,以待天明,称 曰守岁",说明人们格外看重这一天。北宋 著名文学家王安石的那首名作《元日》:"爆 竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万 户曈曈日,总把新桃换旧符。"诗人择取过 年时最典型的喜庆场景,真实展现了当年 那一幅富有浓厚生活气息的民间元旦迎

新年的喜悦让文人雅士有了抒怀的雅 趣。写元旦最早的诗当属南朝萧子云的 《介雅》:"四气新元旦,万寿初今朝。"钟嵘 在《诗品序》中说:"气之动物,物之感人,故 摇荡性情,形诸舞咏。"元旦是春气勃发的 节候,诗人也跟着自然的律动,以诗鸣之, 因此留下了诸多关于元旦的古诗。

诗人们沐浴着新年的清风描绘下了一 幅幅乐岁图。唐人成文斡的《元旦》:"戴星 先捧祝尧觞,镜里堪惊两鬓霜。好是灯前 偷失笑,屠苏应不得先尝",体现了诗人童 心未泯与儿孙同乐的喜庆场面。陆游《己 酉元旦》描写了一夜细雨融化了残雪,阳光 灿烂,阴郁一扫而光,又是何等清新美好, "夜雨解残雪,朝阳开积阴,桃符呵笔写,椒 酒过花斜。"此刻,把酒写联,辞旧迎新,真 是一件令人赏心悦目的乐事。清代爱国诗 人张维屏的《新雷》诗云:"造物无言却有 情,每于寒尽觉春生。千红万紫安排著,只 待新雷第一声",不着"元旦""元日"等词 汇,却写出了人们贺岁、迎春的无比喜悦。

同样是元旦,不同的心境表达出不同 的情感。唐代诗人刘长卿新年这天,正奔 波在被贬往南巴的路上,看到千家万户的 新桃旧符,合家欢聚,思乡之情自然更切, 写下了《新年作》:"乡心新岁切,天畔独潸 然。老至居人下,春归在客先。岭猿同旦 暮,江柳共风烟。已似长沙傅,从今又几 年。"抒发了诗人新年时流落天涯的无奈心 绪,读来潸然泪下。而诗人戴叔伦正匆匆 赶回金坛老家过年,但元旦之夜路遇风雪, 未及到家只能孤零零地在驿馆中借宿,长 夜枯坐,举目无亲,于是赋诗《除夜宿石头 驿》:"旅馆谁相问,寒灯独可亲。一年将尽 夜,万里未归人。寥落悲前事,支离笑此

身。愁颜与衰鬓,明日又 逢春。"

诗人们借元旦佳节抒 怀言志也是常态。唐朝的 白居易在《元日对酒》云: "众老忧添岁,余衰喜入春。 年开第七秩,屈指几多人。" 在辞旧迎新之际,大多数人 越老越怕添新岁,诗人却与

众不同,开心地迎接新一年的到来,表达了 他不惧衰老、昂首进入新年的乐观情绪。孟 浩然的《回家元日》曰:"昨夜斗回北,今朝岁 起东。我年已强壮,无禄尚忧农。桑野就耕 父,荷锄随牧童。田家占气候,共说此年 丰。"在大唐盛世,"田家占气候",自有半年 乐,而诗人"无禄尚忧农"的情怀,更是彰显 出读书人的高尚品格。北宋苏东坡《守岁》 诗中道:"欲知垂尽岁,犹似走壑蛇……努力 尽今夕,少年犹可夸"。诗人把即将消逝的 一年比作钻洞的长蛇,却无法阻挡,感叹时 间犹如流水一般,不论昼夜时刻流逝,今日 读来依然有警示意义。

"老去又逢新岁月,春来更有好花枝" 元旦,岁月的驿站,站在陈年的门槛上,轻 松叩开了新年的大门。人们饱含着对曾经 的留恋和怀念,也充满着对未来的憧憬和 期待,养精蓄锐继续开启新征程,将丰收的 梦想绘成一幅幅绚丽的画卷。

## 填充元旦



新的一年近在眼前,再一次想起有位 大学好友30多年写过的这个题目。也正 是这个题目,每每在新年即将来临的时候 会警醒我,又将告别既往,你拿什么来填充

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。 20岁时,常会为赋新词强说愁,念叨起朱自 清的《匆匆》:"八千多个日子已经从我手中 溜去……你聪明的,你告诉我,我们的日子 为什么一去不复返呢"。30岁时,还会暗自 多一分庆幸,认为自己还没到蒋捷所说的 "壮年听雨客舟中,江阔云低、断雁叫西风" 的年龄。而今到了知天命之年,虽然心里 默认了俞平伯的《中年》:"当遥指青山是我 们的归路,不免感到轻微的战栗,可是走得 近了,空翠渐减,憧憬既已消释了,我们遂 坦然长往",但内心还有些怅然若失,总没

2023年似乎过得太快。或许是疫情结 束后抱有太多的期待,或许是年复一年时 间像行驶在开阔原野的列车,越来越带有 让人不易察觉的加速度,有些感觉还没进 入高潮,却已经煞了尾。其实许多年份都 是这样,人心总是容易懈怠的,始终保持激 情澎湃的状态极难,卓尔不群如陶公,在表 露"刑天舞干戚,猛志固常在"豪情的同时, 亦有着"荏苒岁月颓,此心稍已去"的慨叹。 若论成绩,这一年太过平庸,升官发财既非 吾愿自当绝缘,全年省刊以上发表作品不 足10篇,相比去年几乎减半。更主要的 是,进取精神不足,多年的写作生涯又进入 了新的瓶颈期。

前些日看了一篇有关尼泊尔的文章, 配以各式图片,颇有感悟。尼泊尔并不是 个发达的国家,但大凡到此旅行的人,都会 钦羡这个国度人们的从容达观。"很羡慕 他们脸上简单而幸福的笑容。尽管物质条 件并不宽裕,他们的精神世界却坚定而富 足。也许是因为信仰,也许是与信仰无关 的那些东西,每个人都仿佛活得如同热带 植物一般丰盈繁茂",是的,许多时候,我们 活得太累,活得不快乐的根源,是因为我们 有太多的羁绊和束缚。

包括我们的所谓精神追求。譬如写东 西,应顺从内心自然的呼唤。年岁既长,精 力肯定不如年轻人,身体健康更为重要,何 况既然把自己定位草根,成名成家更不可 能,那就不必给自己苛求太多任务,体验想 写就写的快意写作足矣。

我听过一堂心理学讲座,主讲者不是 名家,但有两句话颇具哲理。"把家收拾好, 把心安顿好",看似平淡无奇,却豁然开朗。 世间不如意之事十之八九,归根到底在于 我们的心如何去辨认,如何去担当。若能 给心灵撑一副支架,寻一泊港湾,那么,我 们就能化繁为简,去伪存真,再多的雨雪风 霜也能迎刃而解了。

所以,我给新一年的元旦郑重地填写 下"简单"二字。因为简单,我才会看明白 最需要做的事,最适合做的事;因为简单, 才会放弃那些知其不可为而为之的努力; 因为简单,才会笑看风云,吟啸江湖,更深 地体味"大自然是灵魂的反面"这话的精 彩。冰心曾说,人生从八十开始,我不敢比 肩先生,那么,我就从五十开始,用简单去 筛下新的选择和希望,去丈量苦痛和快乐 的距离。



## 迎接新年

#### □ 宋伯航

时光如白驹过隙,在匆匆转眼间,2023 年将永远离去,我们正悄然迎来新的一年。

经过三年多的疫情严峻考验,各行各 业正加速复工生产。在人们一切回归正常 后,重拾提振经济信心的殷切期盼中,金龙 腾飞福照神州大地,大江南北万象更新,铺 开2024年崭新华章。

甲辰开新元,百业启新篇。让我们带 着新年的欢乐,也带着新年的祝福,站在面 对世界百年未有之大变局挑战与机遇并存 的新起点上,共同奔向中华民族伟大复兴

新的历史征程。 回首过去的一年,我们付出了太多的 艰辛和劳动,拥有太多难忘的回忆和感

慨。用心血和生命换来的成绩,不能止于 过往的自喜与满足,一切都在锦绣的韶华 中蹉跎。

过去的一年,我们用汗水浇灌收获:经 济明显回升向好,高质量发展扎实推进,改 革开放向纵深扩大,安全发展基础巩固夯 实,民生保障上下发力见效,全面建设社会 主义现代化国家迈出了坚实步伐。

去年的中国,探月探火、载人航天、"天 眼"远望、深地探测、超级计算机、人工智 能,中国科技实力正从量的积累迈向质的 飞跃,从点的突破迈向系统能力提升,在深 海、深空、深地、深蓝等领域积极抢占世界 科技制高点。

新年,新希望,新任务。坚持稳中求进 工作总基调,全面贯彻新发展理念,加快构 建新发展格局,统筹扩大内需和深化供给 侧结构性改革,新型城镇化和乡村全面振 兴, 兜牢民生底线, 确保重点群体就业稳 定,推动人口高质量发展。

新年,新目标,新蓝图。聚力防范化解 风险,改善社会预期,增进群众福祉,保持 社会稳定,抓好生态文明,全面推进强国建 设、民族复兴伟业,祈福九州,在中国龙年 有新业绩。

国事,家事,大家事;人齐,心齐,力量 齐。没有我们的国家,哪有我们的小家。 和谐打造发展,和平赢得稳定。唯有艰苦 奋斗的团结拼搏,才能乘风破浪持续向前, 迈向更加光明的发展前景。

新的一年,新的起点。让我们以崭新 的姿态,再现时代峥嵘的风采;用探索的勇 气,走进生活斑斓的世界;用激荡的青春, 描绘人生璀璨的画卷;用愉悦的心情,迎接

新一轮的曙光。 ·元复始,万象更新。让我们以只争 朝夕的精神,用与时俱进的气魄;携起手 来,共同努力;与时间赛跑,和梦想齐飞;认 真面对每天,克服一切困难,坚定信念,永 不放弃,朝着既定的目标迈进。

和着2024敲响的新年钟声,脚踏960 万平方公里厚实的大地,满怀豪情地迎接 新一轮红彤彤的朝阳,意气风发地奉献造 福民族的新事业,铸就中华民族开天辟地 的千秋辉煌。

让我们坚定信心,踔厉奋发,一起奋 斗,一起奔跑!让我们一起勇毅前行,开创 新局,用衷心的祝福迎接新的希望。

迎着纷纷扬扬的雪花,倾 听冬的声音,有一种动人的旋 律,是那样亲切,敲击在我们 的心里,那是新年的音符,新 年的脚步在向我们走来。新 的一年,是全新的,翻过逝去 的一页,便是一个闪亮的 日子。

新年是过去一年的终点。 过去的365个日子里,尽管有 着曲折和磨难,但我们奋斗 过,努力过,进取过,再多的坎 坷和挫折终也走到了终点。 新年,是新的一年的开始,万 象更新,总结过去,积累经验,

畅想未来。背起行囊,我们重新出发,新年充满 着希望和憧憬,让我们期待着美好。

新年总是在一年最冷的季节里到来,真诚 的问候,真切的友谊,却总能够温暖我们的心 房。新年来了,春天就在眼前。新的一年,开启 新的梦想,新的起程,承载着新的希望,等待我 们去抒写,"年年岁岁花相似,岁岁年年人不 同。"新的一年,有着太多的愿望等待我们实现, 也有太多的梦想在心底完成。新的一年,是号 角,是源泉,是动力,给我们增添信心,注入力 量,铸造信念,让我们有着一个好的开头。

新年,你好!我们坚定前进的步伐,踏着 365个节拍,抛掉忧愁,抖落疲惫,带着喜悦和祝 福,举起有力的臂膀,敲响新年的钟声。那浑厚 的钟声,送走了昨天的星辰,清脆的爆竹,宣告 了一个崭新的年轮。新年里的缤纷祝福,在新 年的钟声里,会盛开一朵朵美好的花儿,送给您

翻开新年的第一页,把美好的祝福注进崭 新的日子,我们前进的步伐会更加的铿锵,更加 的有力。新年的到来,让我们向未来献出最虔 诚的祈祷。新年,你好,新年的钟声敲响的时 候,我们会尽情地欢唱,那是生命中最美的交响 曲,那是迎接新年的兴奋和惊喜。

你好,新年!每一天都是新的一天,花开花 落,只要我们从容的面对生活,用心做好每一件 事,新年里的每一天都会怒放幸福。你好,新 年! 祝福新年的每一个人都心想事成,祝福每 一个人的新年都幸福美满。祝福人们平平安 安,有一个安康的新年。

站在新年的起点,向着那轮冉冉升起崭新 的红日,让我们放飞心中的美好,以奔跑的姿 势,以快乐的姿态,迎接新年,把所有的情愫凝 聚成一声真诚的问候:新年,你好!

### 元旦抒怀

#### □ 丁梅华

悬挂在枝头的问候 被一场雪打上印记后 便有了一种舞台 荡漾生生不息燃烧的涟漪 抒写在村庄的感动 找不到残留在掌心的见证 一朵迎春花便从窗台探出脑袋

结满阳光的思绪 掩饰了眺望远方的疲惫 雪地上的诗行 在琴弦上变得刻骨铭心 轻盈脚步响彻明亮的夜空 月光撕碎的表白 用纯纯的乡音和故乡对话

烟火五颜六色的绽放 渗透仰望的笑容和欢呼 渗透新年悠远梦境的约会 被季节轮回吟唱的歌谣 充满青春的激情和喜悦 久违的团聚氛围 在幸福的眼神中一点点的蔓延

### 水调歌头·元旦吟

### □ 许华凌

瑞雪新元庆,甘泽润桑田。 琼花春讯,长空千里喜飞鸢。 满目银装素裹,伴有红梅翠柏,装点此关山。 物候风云幻,时序启开元。

旧符去,新桃换,美梦圆。 共同富裕,中华大地景光鲜。 更喜蓝图新绘,指引复兴圆梦,功绩万年镌。 祖国春来早,把酒贺尧天。

#### 水调歌头·元旦颂

#### □ 许华凌

瑞雪新元庆,华夏景光新。 万家千户, 觥光交错管弦频 环境青山绿水,百姓安居乐业,老少两欣欣。 笑语欢声里,岁月总流金。

担使命,圆大梦,抖精神。 为民福祉,念念不忘是初心。 回首功勋赫赫,放眼旌旗猎猎,策马踏征尘。 盛世清明在,紫气满乾坤。